

Niederschrift

20/2013-2018

über die 20. öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung Rickling am Donnerstag,
den 26. September 2017, 20.00 Uhr, im Dörpshus Fehrenbötel, Fehrenböteler Dorfstraße 13

öffentlicher Sitzungsteil

nichtöffentlicher Sitzungsteil

Beginn der Sitzung: 20.05 Uhr

Ende der Sitzung: 21.56 Uhr

I. Anwesenheit und Feststellung der Beschlussfähigkeit

1. Anwesende Mitglieder:

BM Christian Thomann

GV`in Ute Steinau

GV Manfred Czub

GV Michael Plath

GV Dirk Möller

GV`in Cornelia Schiring

GV Rainer Hoop

GV Morten Schmidt

GV Egon Jacobs

GV Birger Taeger

GV Carl-Heinz Jantzen

GV`in Andrea Wagner-Schöttke

GV Manfred Jensen

GV`in Monika Prehn

GV Keno Jantzen

GV Alfred Timm

GV`in Cristina Kutzke

2. Es fehlten entschuldigt:

GV Jürgen Hoop

3. Es fehlten unentschuldigt:

--

4. Gäste

AV Geert-Uwe Carstensen

Frau Dipl.-Ing. Elke Kistenmacher vom Ing.-Büro Kistenmacher und Partner, Bad Segeberg zu
TOP 7

Vom Seniorenbeirat:

Helga Pade

5. Von der Amtsverwaltung hinzugezogen:

Amtsangestellter Jochen Möller

Dieser zugleich als Protokollführer

II. Tagesordnung

I. Öffentlicher Teil

1. Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung, der Anwesenheit und Beschlussfähigkeit
2. Änderungsanträge zur Tagesordnung
3. Genehmigung der Niederschrift über die 19. Sitzung am 31.08.2017
4. Bericht des Bürgermeisters
5. Einwohnerfragestunde – 1. Teil
6. Vorstellung der Gleichstellungsbeauftragten des Amtes
7. Aufstellung eines Bebauungsplanes Nr. 15 für das Gebiet westlich Grüner Weg, nördlich der Bebauung Eichbalken, östlich der Bebauung Dorfstraße, südlich der Bebauung Rosenweg/Am Sportplatz
Beratung und Beschlussfassung über die Abwägung der eingegangenen Einwendungen und Anregungen im Rahmen der frühzeitigen Beteiligung der Träger öffentlicher Belange und der Öffentlichkeit
8. Sachstandsbericht über die Programmplanung zum Volkstrauertag 2017
9. Einwohnerfragestunde 2. Teil
10. Bekanntgaben, Verschiedenes

II. Nichtöffentlicher Teil

11. Antrag auf Abschluss eines Pachtvertrages für die vom Landesverein für Innere Mission getauschten landwirtschaftlichen Flächen

III. Öffentlicher Teil

12. Bekanntgabe des im nicht öffentlichen Teil gefassten Beschlusses

III. Beratungsinhalte und Beschlüsse

TOP 1 - Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung, der Anwesenheit und Beschlussfähigkeit

Beratungsinhalt:

Bearb. durch:

BM Thomann eröffnete die Sitzung, stellte die Ordnungsmäßigkeit der Einladung, die Anwesenheit und Beschlussfähigkeit der Gemeindevertretung fest.

TOP 2 – Änderungsanträge zur Tagesordnung

Beschluss:

Bearb. durch:

Die Tagesordnung wird um den unter II aufgeführten TOP 8 erweitert und beschlossen, den TOP 11 in einem nichtöffentlichen Sitzungsteil zu beraten.

Abstimmungsergebnis: dafür: 16 dagegen: - Enthaltungen: 1

TOP 3 - Genehmigung der Niederschrift über die 19. Sitzung der Gemeindevertretung am 31.08.2017

Beschluss:

Bearb. durch:

Die Niederschrift über die 19. Sitzung der Gemeindevertretung am 31.08.2017 wird genehmigt.

LVB z.A.

Abstimmungsergebnis: dafür: 17 dagegen: - Enthaltungen: -

TOP 4 – Bericht des Bürgermeisters

Beratungsinhalt:

Der unter TOP 4 gehaltene Bericht des Bürgermeisters ist dieser Niederschrift als Anlage beigefügt.

GV Manfred Czub fragte, ob die in dem Bericht erwähnte Kündigung von Anschlussverträgen mit der Deutschen Glasfaser in gemeindlichen Liegenschaften Auswirkungen auf das von der Gemeinde geplante öffentliche W-LAN-Netz hat. Dies wurde von BM Thomann verneint. Es wies darauf hin, dass auch der Kreis Segeberg sich die Einrichtung eines flächendeckenden öffentlichen W-LAN-Netzes im Kreisgebiet auf die Fahnen geschrieben hat und die Entwicklung hier zu beobachten ist, bevor die Gemeinde ein eigenes Netz aufbaut.

GV Keno Jantzen berichtete, dass bei der Deutschen Glasfaser wieder ein Personalwechsel stattgefunden hat und nach einer Rücksprache mit dem neuen zuständigen Mitarbeiter im Oktober weitere Hausanschlüsse in der Gemeinde gebaut werden und in diesem Zuge auch die Mängel an den öffentlichen Gehwegen beseitigt werden sollen.

GV'in Andrea Wagner-Schöttke fragt, ob bereits Gesprächstermine mit anderen Interessenten/Investoren für die Rentnerwohnheim vereinbart wurden. Dies wurde von BM Thomann verneint, soll in den nächsten Wochen aber nachgeholt werden.

TOP 5 - Einwohnerfragestunde – 1. Teil

Beratungsinhalt:

Bearb.durch:

Es ergaben sich keine Wortmeldungen.

TOP 6 – Vorstellung der Gleichstellungsbeauftragten des Amtes

Beratungsinhalt:

Bearb.durch:

BM Thomann begrüßte Frau Ingrid Timm, die seit dem 01.01.2016 zur Gleichstellungsbeauftragten des Amtes bestellt wurde. Frau Timm bedankte sich für die Einladung und die Möglichkeit, sich und ihre ehrenamtliche Tätigkeit in der Gemeindevertretung vorzustellen. Ihr Ziel sei es, die Gleichstellungsarbeit im Amtsgebiet aktiv zu gestalten und bot der Gemeindevertretung ihre Zusammenarbeit an. Sie hält gute Kontakte zu überörtlichen Einrichtungen, ist gut vernetzt und über verschiedene Kontaktmöglichkeiten gut erreichbar. Sie ist bemüht, die Sitzungen der Gemeindevertretungen in den amtsangehörigen Gemeinden in regelmäßigen Abständen zu besuchen, bei den Sitzungen des Personal- und Finanzausschusses und des Amtsausschusses ist sie regelmäßig anwesend. Das von ihr initiierte Café Gleichstellung hat bereits in mehreren Gemeinden stattgefunden. In Rickling sind zu dem Termin leider keine Teilnehmer erschienen. Als letzte überörtliche Veranstaltung ist in der Gemeinde Latendorf zum Thema „Frauen in die Kommunalpolitik“ durchgeführt worden, die bei den Teilnehmern guten Anklang fand. Eine nächste überörtliche Veranstaltung ist in der Gemeinde Boostedt im kommenden Frühjahr geplant.

TOP 7 – Aufstellung eines Bebauungsplanes Nr. 15 für das Gebiet westlich Grüner Weg, nördlich der Bebauung Eichbalken, östlich der Bebauung Dorfstraße, südlich der Bebauung Rosenweg/Am Sportplatz Beratung und Beschlussfassung über die Abwägung der eingegangenen Einwendungen und Anregungen im Rahmen der frühzeitigen Beteiligung der Träger öffentlicher Belange und der Öffentlichkeit

Beratungsinhalt:

Bearb.durch:

BM Thomann begrüßte zu diesem TOP Frau Dipl.-Ing. Elke Kistenmacher, die aufgrund der bisher eingegangenen Stellungnahmen der Träger öffentlicher Belange einen überarbeiteten Planentwurf den Anwesenden vorstellte. In diesem Planentwurf ist als wesentliche Änderung die Entfernung des Knicks in der Mitte des Baugebietes mit einer Neuaufteilung der Baugrundstücke Nr. 36 bis 42 vorgenommen worden. In Abstimmung mit der beauftragten Landschaftsplanerin für den Umweltbericht und der Gemeinde ist die als Tischvorlage vorliegende Abwägungsliste um die Aussagen zum Naturschutz ergänzt worden. Die Festsetzung der Ausgleichsmaßnahmen befinden sich noch in der Feinabstimmung und können endgültig noch nicht in dem Planentwurf dargestellt werden. Im Wesentlichen soll der Knickausgleich im Bereich der Sorgenwiese, die erst vor kurzem vom Landesverein im Zuge des durchgeführten Flächentauschverfahrens übernommen wurden, erfolgen. Als zwingende Voraussetzung für das weitere Planverfahren ist noch eine artenschutzrechtliche Aussage über das Haselmausvorkommen in dem Plangebiet zu machen. Hierzu soll im kommenden November eine Ortsbesichtigung und Berichtserstellung durch einen Biologen erfolgen.

Zur Frage des weiteren terminlichen Ablaufes des Bauleitplanverfahrens teilte Frau Kistenmacher mit, dass nach Einarbeitung der noch offenen Fragen die Abwägungsergebnisse den Trägern öffentlicher Belange im Oktober bekannt gegeben werden und die öffentliche Auslegung des überarbeiteten Planentwurfes dann im November erfolgen kann. Über das Ergebnis dieser Auslegung wird die Gemeindevertretung voraussichtlich in der letzten Sitzung des Jahres im Dezember abschließend beraten können.

Beschluss:

Die Gemeindevertretung beschließt, die vom Planungsbüro überarbeitete Aufstellung zur Berücksichtigung der Stellungnahmen der Träger öffentlicher Belange in der vorliegenden Fassung zu übernehmen.

FB II

Abstimmungsergebnis: dafür: 17 dagegen: - Enthaltungen: -

Bemerkung:

Aufgrund des § 22 GO waren keine Mitglieder der Gemeindevertretung von der Beratung und Abstimmung ausgeschlossen.

TOP 8 – Sachstandsbericht über die Programmplanung zum Volkstrauertag 2017

Beratungsinhalt:

Bearb.durch:

BM Thomann begrüßte zu diesem TOP Herrn Hartmut Kühl, der die Arbeitsgruppe für die Gestaltung des Volkstrauertages bzw. der Volkstrauerwoche geleitet hat und übergab ihm das Wort.

FB I

Herr Kühl teilte mit, dass in der Arbeitsgruppe 13 Personen mitgearbeitet haben und dabei als Grundthema für die Veranstaltungen die Ereignisse vom 11.09.2001 mit den Anschlägen auf das World-Trade-Center in New York ausgewählt wurde. Nachfolgende Veranstaltungen sind geplant:

Montag, 13.11.2017 - Filmvorführung

Mittwoch, 15.11.2017 - Vortrag zum Thema „Flucht, Migration und Psychiatrie“ im Sozialtherapiezentrum des Landesvereines

Freitag, 17.11.2017 - Vortragsveranstaltung zum Thema „11. September 2001“ mit dem Referenten Dr.Schubert

Sonntag, 13.11.2017 – Friedensgottesdienst mit Pastor Kalkowski und anschließendem Gang zum Ehrenmal, danach gemeinsames Mittagessen.

Am gleichen Tag um 11.30 Uhr findet im Ortsteil Fehrenbötel die Gedenkveranstaltung, ebenfalls mit anschließendem Mittagessen statt.

Beschluss:

Die Gemeindevertretung nimmt das vorgetragene Programm für die Volkstrauertag-Gedenkwoche zustimmend zu Kenntnis.

Abstimmungsergebnis: dafür: 17 dagegen: - Enthaltungen: -

TOP 9 – Einwohnerfragestunde – 2. Teil

Beratungsinhalt:

Bearb.durch:

Frau Müller-Langowski bat um Aufnahme in die Niederschrift, dass die von ihr gemachte Einwendung zum B-Plan Nr. 15 hinsichtlich der ausreichend bemessenen Zuwegungsbreite im hinteren Bereich ihres Grundstückes Dorfstraße 41, entgegen der Zustimmung im Bauausschuss, in dem Planentwurf noch nicht zeichnerisch berücksichtigt wurde.

Herr Jörg Peek gab zum wiederholten Mal bekannt, dass er sich aufgrund des im Grundbuch der Gemeinde eingetragenen Wegerechtes für das Grundstück Dorfstraße 43 a gegen die geplante Ausweisung einer Einbahnstraße bei der Zufahrt von der Dorfstraße in das Baugebiet ausspricht:

TOP 10 – Bekanntgaben, Verschiedenes

Beratungsinhalt:

Bearb.durch:

GV Manfred Czub teilte mit, dass die ABR am 03.10.2017 um 15.00 Uhr zu der bereits in den Vorjahren durchgeführten Herbstveranstaltung mit Zwiebelkuchen und Federweißer einlädt.

Nachdem keine Wortmeldungen erfolgten, schloss BM Thomann den öffentlichen Teil der Sitzung um 21.33 Uhr. Der Inhalt der Beratung zum TOP 11 – Grundstücksangelegenheit ist dem nichtöffentlichen Teil der Sitzungsniederschrift zu entnehmen.

TOP 12 – Bekanntgabe des im nichtöffentlichen Teil gefassten Beschlusses

Beratungsinhalt:

Bearb.durch:

Nach Wiederherstellung der Öffentlichkeit gab BM Thomann bekannt, dass die Gemeindevertretung dem Antrag auf Abschluss eines Pachtvertrages zugestimmt hat.

Bürgermeister Thomann schloss die Sitzung um 21.56 Uhr.

Og.g.u.

Vorsitzender

Protokollführer